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[bookmark: _GoBack]Облыстардың және Астана, Алматы, Шымкент қалаларының денсаулық сақтау басқармалары

Медициналық ЖОО-лар 
Ғылыми орталықтар мен ғылыми-зерттеу институттары 

		Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау министрлігі 2025 жылғы             25 сәуірде   Семей  қаласында ««Ғылыми жұмыстарда медициналық терминдерді  мемлекеттік тілде  бірізділендіруді арттыру жолдары»» тақырыбында өткен республикалық терминологиялық конференцияның   № 13 хаттамалық шешімін жұмыста басшылыққа алу және  көрсетілген мерзімде орындау үшін жібереді. 
Бұл ретте  Конференцияның хаттамалық шешімі  және электрондық жинағы «Салалық құжаттар-Мемлекеттік тіл-Терминология» бөлімінде және жұмыс органы - С.Ж. Асфендияров атындағы Қазақ ұлттық медицина университетінің сайтында  орналастырылатын болады. Ғылыми орталықтар мен ғылыми-зерттеу институттары С.Ж. Асфендияров атындағы Қазақ ұлттық медицина университетіне және өңірлердегі медициналық ЖОО-лардағы терминология комиссиясына жаңа медициналық сөздікке терминдерді ұсынуларыңыздың сұраймыз.
Сонымен қатар Республикалық терминология комиссиясының 2025 жылғы 1-отырысында бекітілген терминдер тізбесі танысу және жұмыс барысында қолдану үшін ұсынылады. 
Қосымша: 38 парақ.

Аппарат басшысы                                                              Б. Төкежанов


	Орынд: А. Алдангорова
тел: 74-31-27
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